

ГОРОДСКАЯ

ГАЗЕТА

№ 96-97 (19277-19278)
Газета основана 1 октября 1930 года

Суббота,
26
АПРЕЛЯ
2008г.

Восход солнца 5.59
Заход солнца 20.57
Долгота дня 14.58

Примите поздравления!

Уважаемые горожане!

Завтра, 27 апреля, православные христиане нашего города будут праздновать величайший христианский праздник – Воскресение Христово. В церквях в полночь с субботы на воскресенье пройдут Пасхальные службы. В домах и на улицах верующие будут приветствовать друг друга радостным пасхальным восклицанием: Христос воскрес! Это замечательно, праздник призывает забыть обиды,

ненависть и вражду, наполнить души светом и добром.

Сердечно поздравляем наших земляков, для которых этот праздник священен. Дай Бог всем вам любви, мира, счастья, благополучия!

В. ЕРМАКОВ.

Глава города Ленинска-Кузнецкого.

В. БОЧКОВ.

Председатель городского Совета народных депутатов.

Дорогие горожане!
Братья и сестры!
Христос Воскресе!

Вот снова мы с вами встречаем самый главный праздник на земле – Светлое Христово Воскресение.

Все наши мысли и чувства озаряются неземным светом Пасхи Христовой. Пасхальная радость наполняет наши души и сердца. Подумать только: Сам Бог в образе человеческого пришёл на землю. Он проповедовал, исцелял, делал только добро, но Его предали мукам и смерти на кресте. Он проявил высшую любовь, какая есть на земле, – пострадал за наши грехи, будучи безгрешным. Мы все объединены Его жертвенной любовью, чудом Христова Воскресения.

Спаситель показал нам, что смерти нет, что воскреснуть с Богом может

каждый, кто будет верить в Него и исполнять Его заповеди. Теперь мы знаем, что на этой земле мы находимся временно, что нас ждёт Небесное Отечество, где будут только мир, радость и любовь. В это надо верить. Для того, чтобы мы имели возможность обрести это Отечество, и пострадал Христос.

Пусть же Пасхальная радость укрепит Вас в вере Христовой, даст силы противостоять соблазнам мира. Да пошлёт Вам Господь Свою всемогущую помощь. Желаю вам, дорогие мои, всех земных благ, взаимопонимания в семьях, здоровья, счастья и добра.

С праздником! Со светлым Христовым Воскресением!

Протоиерей **ВАСИЛИЙ.**

Настоятель храма Новомучеников и Исповедников Российских.

Пасхальное обращение епископа Кемеровского и Новокузнецкого АРИСТАРХА

Уважаемые кузбассовцы, возлюбленные о Господе священнослужители, всецелые иноки и инокини, дорогие братья и сестры!

Во всем православном мире сегодня «радостное велие», в каждом православном сердце сегодня звучат слова: Христос Воскресе!

Период Великого поста, время покаяния – позади. Мы торжествуем, празднуем вместе со всей Церковью тот факт, что смерти – нет. Своим Воскресением Спаситель победил смерть, победил зло, даровал бессмертие человеку. Жизнь, победившая смерть, имеет непосредственное отношение к каждому из нас. Молоды мы или стари, здоровы или больны, успешны в делах или не очень, нас посещают мысли о ценности человеческого бытия. Земная жизнь представляется лишней смыслом, если признать конечную власть за смертью. Но если смерти не существует, если есть жизнь вечная, то рождение человека, возрастание, учеба, труд, семейная или одинокая жизнь, радость и даже страдание – все это наполняется реальным смыслом, ибо через все это формируется бессмертная человеческая личность.

Через Воскресение Христово мы соприкасаемся со своим собственным бессмертием. Вера в бессмертие не уводит человека от реше-

ния стоящих перед ним земных задач, а, напротив, помогает устроению жизни земной. Она обостряет остроту духовного зрения и помогает увидеть ложь, даже если она умело прикрыта подобием правды, вера помогает понять смысл событий, происходящих с личностью, с обществом, государством, со всей человеческой семьей. Только вера в Бога и в вечную жизнь дает силу и возможность правильно оценить главное от второстепенного и главному отдавать свои силы и свою жизнь.

Своим Воскресением Господь дает каждому из нас силу бороться и побеждать все ложное, недостойное и порочное. Будем всеми силами стараться познать великое духовное сокровище, которое мы имеем, – святую православную веру. В этом нашем стремлении нет никакого вызова, никакого противопоставления себя окружающему миру. Православие всегда несло и будет нести людям добро и мир, радость и любовь.

Стремление к миру и согласию – одна из главных задач Церкви в ее отношениях с гражданской властью, различными объединениями, людьми иных вероисповеданий и религий. Нам известно, что многие народы сегодня разделены. В разных регионах мира проливается кровь, не утихает вражда, обществу навязываются насилие, ненависть и другие пороки через искушение культуры. Можно ли достичь мира в таких условиях? Можно,

если вспомнить, что мир между людьми начинается с мира в наших сердцах. Помня об этом, святая Церковь предлагает всем встать на путь благодетельной нравственной леремены, на путь к совершенству и миру. Идти этим путем мы призываем каждого соотечественника – молодого и зрелого, ученого и «некнижного», облеченного властью и ее не имеющего.

В праздник Святой Пасхи и в дни светлой седмицы нам следует оказывать помощь и заботу страждущим, сиротам и обездоленным. Пусть пасхальная радость найдется тех, кто в эти дни лишен возможности быть в храме, – больных, одиноких, находящихся в заключении, людей пожилого возраста.

Если кто-либо обидел нас пусть даже самой жестокой обидой – мы должны простить ему ныне, ради Воскрешеного Спасителя. При такой радости не время считать с обидами, нужно считать собственное сердце.

Дорогие кузбассовцы! Пусть пасхальная радость будет для нас источником духовных и телесных сил, обогатит наши души и сердца духовными дарами для служения Богу, Святой Церкви, народу Кузбасса и для личного спасения. **ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ! ВОИСТИНУ ВОСКРЕСЕ ХРИСТОС!**

ОБЩЕСТВЕННОСТЬ
Ленинска-Кузнецкого принимает активное участие в областной благотворительной акции «Весенняя неделя добра».

Местное отделение Всероссийской политической партии «Единая Россия» вместе со своей организацией «Молодая гвардия» занимается благоустройством аллеи на Спасской, проведением уроков добра среди детей в социальных учреждениях города, а также осуществляет акцию «От сердца к сердцу» по сбору одежды, обуви и канцтоваров для воспитанников детских домов. Профсоюз работников государственной обеспечивает игрушками и новой обувью де-

НЕДЕЛЯ ДОБРА

тей из приюта «Надежда», а профсоюз работников культуры провел в воспитательной колонии мероприятие «Мы в ответе за будущее». Оказанием материальной помощи и благоустройством территории загородного лагеря «Орленок» займется территориальная организация профсоюза работников жизнеобеспечения. Шахтерские профсоюзы решили взять под опеку нуждающиеся и многодетные семьи. Городской совет женщин посетит детей из опекаемых семей с вручением сладких подарков, встретится на дому с одинокими и больными женщинами, выйдет

благоустроить дворы по месту жительства. К одиноким участникам Великой Отечественной войны и труженикам тыла придут на дом активисты городского совета ветеранов. Общественная организация немцев «Возрождение» организует акцию «Зеленая планета», объектом которой стала территория ЦДК. Накануне Пасхи в Храме Новомучеников и Исповедников Российских проводится сбор вещей, предметов первой необходимости и продуктов в помощь малообеспеченным семьям.

В. БЛАГОВ.

Сегодня в Центральном Дворце культуры проводится торжество, посвященное Дню памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах.

Их судьба – Чернобыль

Отмечаемая сегодня дата объединяет всех ликвидаторов последствий печально известной аварии, произошедшей 26 апреля 1986 года на Чернобыльской АЭС. С той поры мы ежегодно чествуем людей, логически страшное термоядерное пламя. Нынешнее торжество начинается у часовни Иконы Божией Матери «Всех скорбящих радость», где на 11 часов запланирована панихида. Затем наши ликвидаторы собираются в малом зале ЦДК для награждения, участия в подготовленной программе и дружеского общения. Важные моменты – выступление заместителя главы города по социальным вопросам А.А. Ерофеевой, приветственное слово председателя городского отделения общественной организации «Союз «Чернобыль» России» В.В. Новоселова, традиционная минута молчания, концерт творческих коллективов. В связи с памятной датой Почетными грамотами и Благодарственными письмами города Ленинска-Кузнецкого награждены активисты местного объединения ликвидаторов В.А. Моисеев, В.В. Новоселов, В.К. Ананьин, А.П. Бойков, Г.Н. Шипачев. «Городская газета» публикует сегодня воспоминания о тех героических днях одного из участников событий в Чернобыле Р.Г. Фатикова.

И. ВЕТРОВ.

В ИНТЕРЕСАХ ПОЖИЛЫХ

На этой неделе состоялось очередное заседание городского совета старейшин.

Об организации работы с получателями пенсий старейшинам рассказала начальник управления Пенсионного фонда РФ в Ленинске-Кузнецком и Ленинск-Кузнецком районе И.П. Погожева, а директор центра социального обслуживания Н.А. Алексеева сообщила им о том, как у нас поставлена работа на дому с гражданами пожилого возраста и инвалидами. Обе темы вызвали большой интерес собравшихся, поскольку пенсии получают сегодня не много ни мало – 42 516 ленинско-кузнецких, и все больше поступает заявлений от нуждающихся в постороннем уходе пожилых горожан. Набор социальных услуг закреплён законодательно, ими пользуются на платной основе почти 1200 человек, средний возраст которых составляет 76 лет. Ветеранам нужно и ремонт провести, и подстричься, и по делам съездить, и в квартире убрать, да и просто подышать свежим воздухом. Здесь им на помощь всегда придут социальные работники.

В. ИВАНОВ.

РЫСАКИ НА ФОТО

В городском выставочном зале работает фотовыставка «Орловский рысак», посвященная 65-летию Кемеровской области и конного завода в деревне Трещи Топкинского района.

На выставке представлены снимки московской фотохудожницы Натальи Яценко, которая уже давно занимается искусством фотографии. Свои работы этой экзотической она посвящает лошадей, моментам их жизни от рождения и взросления до состязаний в бегах на ипподроме. Снимки сделаны на Топкинском конном заводе № 131, который был эвакуирован в Кузбасс из

Воронежской области во времена Великой Отечественной войны. Завод специализируется на производстве орловских рысаков, одной из самых дорогих и красивых пород лошадей, которая была выведена графом Орловым-Чесменским и его учениками на рубеже 18–19-го веков.

Выставка, оформленная сотрудниками выставочного зала, очень интересна и познавательна

для тех, кто не знаком с уникальной породой орловских рысаков, а также для их поклонников. Не один десяток замечательных фотоснимков доставят большое удовольствие и просто любителям фотографии. Кроме того, побывав в выставочном зале, можно ознакомиться с родословной лошадей, представленных на фотоснимках, узнать, как рождаются их клички, в чем отличительные качества лошадей этой породы.

Лиза ГОРИНА.
Учащаяся гимназии № 12.

Сегодня по России отмечается День памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах. Эта скорбная дата — знак нашего общего уважения к людям, которые ценой собственных жизней спасли страну от термоядерного апокалипсиса. Пламя атомного пожара, запылавшего 26 апреля 1986 года на Чернобыльской АЭС, вполне могло стать роковым для миллионов соотечественников. Но его героически, мужественно потушили те, кого с той перестроечной поры уже более двадцати лет называют чернобыльцами и ликвидаторами последствий аварии. Выжившие в аду ядерной катастрофы — особая категория, причем не столько по части льгот, сколько по степени общественного признания. У них своя организация «Союз «Чернобыль», а это объединение позволяет решать многие жизненно важные вопросы, связанные прежде всего со здоровьем. Ведь доза полученной там радиации по-прежнему дает себя знать, безжалостно сокращая и без того короткий человеческий век. Вот почему ликвидаторов чествуют, награждают орденами и медалями, приглашают на встречи поколений — они заслужили столь заботливое отношение. Накануне Дня памяти гостем «Городской газеты» стал замечательный человек, попавший в зону аварии одним из первых. Учитель школы № 38 Рафкат Григорьевич ФАТИКОВ рассказал нам и всем читателям о тех трагических событиях, непосредственным участником которых ему довелось быть:

— В апреле 1986 года меня командировали на высшие курсы повышения квалификации МВД СССР. Из Семипалатинска, где жил с семьей и работал, надо было лететь в Киев. Я сразу почувствовал неладное: на душе тяжело стало, как будто должно что-то случиться, даже супруге сказал об этом. Когда делали пересадку в Москве, часа два ждали самолет. А потом у него в воздухе, на взлете заглох двигатель — не обманули предчувствия. Секунд пять или шесть падали, все пившись в ручке кресел, но все обошлось. Взревел двигатель, и полет прошел нормально. Киев встретил неприветливо, примерно так, как нынешний апрель: в основном снег, сырость и холод. Занятия у нас были на великолепной по тем временам базе, в оборудованных по последнему слову техники классах, даже на компьютерах учились работать.

26 апреля по городу поползли слухи, будто на атомной станции в Чернобыле произошло что-то страшное. Уже 27-го нас перевели на казарменное положение, а затем ночью подняли, выдали средства защиты, и рано утром посадили в автобусы. Только здесь объяснили, какая крупная авария случилась. В армии я проходил курсы химиков-дозиметристов, потом преподавал в училище гражданскую оборону, и, конечно, отчетливо представлял последствия такого события, всю их непредсказуемость. Признаюсь: ноги были ватными. И не только у меня, ведь мы сразу поняли, куда попали и что реально может произойти.

В Чернобыле нам отвели пустовавшее здание школы. Матрацы, одеяла, подушки — прямо на пол. Так и спали повсюду. Питания в первые сутки не было, и нас спасли местные сердобольные старушки, принесящие нехитрую снедь: молоко, хлеб, яйца, сало. Мы не ждали такого отношения, никого не просили. Они пришли откуда-то сами, приговаривая со слезой в голосе: «Покушайте, сыночки. Второй раз так солдатиков встречаем — первыми были те, которые нас от немцев в войну освободили. Спасители вы наши!».

Здесь мы как-то быстро сдружились, разбившись на группы. Я держался поближе к ребятам из Павлодара, Семипалатинска — земляки все-таки. Ездил же хороший товарищ Сергей из приморского порта Ванино: очень честный, искренний человек и офицер, не терпевший никаких вольностей. Его я взял, можно сказать, под опеку — людям с высокими моральными качествами зачастую тяжело приспособиться к таким вот чрезвычайным обстоятельствам.

Вставали мы по армейскому распорядку в 7 утра. Завтрак, развод на работу: охрана общественного порядка, эвакуация населения, скота, домашней живности. Бывали дни, когда запланированный наряд внезапно отменяли — сумятица, неразбериха поначалу чувствовалась. Не каждый ведь день такие аварии случаются! Атмосфера вокруг была довольно напряженной, но тем не менее нам не разрешали надевать никакие средства защиты, кроме респиратора — во избежание паники среди населения. В результате я получил 55 рентген радиации. Это много, если учесть, что позже эвакуировали всех тех, кто хватанул даже 25 рентген — неизбежно отразится на здоровье. Но мы тогда особой тревогой по этому поводу не испытывали. Шла рутинная работа, была весна, светило солнце, цвели деревья, и совсем не хотелось думать о чем-то плохом. Лишь когда рядом ходили дозиметристы, мы замечали, что стрелки их приборов зашкаливали. В том числе и возле школы, где мы располагались.

ГЕРОЕМ СТАНОВИЛСЯ КАЖДЫЙ

Потом узнали: радиация, оказываясь, ложилась на местности пятнами — там, куда оседали продукты горения из взорвавшегося реактора. Кое-где даже ступить было нельзя, поскольку смертельная доза гарантирована. Для человека она составляет 800 рентген. А здесь на аварийном энергоблоке люди сразу получали по 600, падая в обморок. Над реактором в те дни стоял громадный столб дыма, и вертолетчики сбрасывали вниз на специальных парашютах мешки с песком, чтобы сбить ядерное пламя. Проходили над зияющей крышей по особой траектории, стараясь обогнуть тот смертоносный столб. Иначе ничего уже не спасет, даже свинцовые листы, которыми обкладывали полы кабин.

Мы в основном занимались эвакуацией населения, вывозом скота, охраной порядка. Гроинструктировали нас четко: истинного положения населению не сообщать, делать обход по двору, давая каждой семье справки о том, что из хозяйства у них эвакуировали. Задача, прямо скажем, была не из легких, ведь на машины приходилось загружать и крупный рогатый скот, и свиней. Народная молва в связи с этим рождала легенды, которые передавались из уст в уста и попадали в средства массовой информации. Рассказывали, как на подворье одной уехавшей старушки повадилась ходить лиса: выпускала кур и гусей из ворот пастись, внимательно следила, чтобы кто чужой их не тронул, и под вечер загоняла обратно. Конечно, выбирала при этом себе на ужин самую приглянувшуюся птицу — очевидно, далеко не уходи, продукты надо поискать, а то на голодный желу-

док много не нарботаем». Спрашиваем у местных, где здесь магазин. Его, оказывается, уже и след простыл. И тут нам встретилась пожилая женщина: «Вы что, мои хорошие, голодные? Пойдемте до двора, накормлю». Усадила за стол, принесла молоко, хлеб да сало. Вскоре у забора наши замаячили, мы им рукой махнули: как не поделиться? Сидим, уминаем угощение за обе щеки. А хозяйка смотрит на нас задумчиво и с тревогой в голосе спрашивает: «У меня там два сыночка на станции, они пожарные. Может, где вам попадались. Как у них сейчас?». Мы ее, разумеется, давай утешать: не беспокойтесь, мол, все будет нормально, с аварией справимся. Но сами-то отлично понимаем, что пожарные вступили в бой со стихией первыми. И первыми погибли на аварийном блоке!

О масштабах катастрофы можно судить даже по такому факту — находившийся рядом с АЭС город Припять эвакуировали всего за каких-то два часа. Для населения подогнали 1200 автобусов. Они легко переоборудуются, если предстоит транспортировка больных и раненых: убирают кресла, ставят носилки, и — в путь. Мы этим не занимались, но по рассказам знали. А вот за порядком на улицах следили. Довелось и на перекрестке постоять, регулируя движение. На улицах были патрули, БТРы с крупнокалиберными пулеметами. Мышь не проскочит, а не то что мародер. Но одного такого наши ребята все же поймали. Подробностей не рассказывали, однако и так понятно — это исключение из неписанных правил, главными из которых становилась честность, порядочность, взаимовыручка.

Там не лезли на рожон и не грубили, не пытались показать свои заслуги и звания. Однажды ко мне на перекрестке возле здания мэрии подошел военный в комбинезоне, попросив пропустить. Режим был строгий, и я поначалу отказал: не положено, дескать. А он мне начал очень вежливо, с манерами настоящего интеллигента объяснять, в

чем дело. И тут, присмотревшись, я разглядел на нем генеральскую фуражку ВВС. Конечно, по струнке вытанул, извинился. Так он мне даже замечания не сделал!

Каждый выполнял там свою работу, стараясь делать ее, как положено. И поэтому каждый становился в тех условиях героем. Сейчас понимаю: а ведь можно было отказаться ехать туда, дело это, как потом выяснилось, сугубо добровольное. Двое у нас из Прибалтики именно так и поступили. Но разве могли мы сделать, как они? Нет, конечно. Кто, если не мы, погасил бы то страшное атомное пекло? И это не пафос, не высокие слова. Их истинную цену как раз там и понимаешь. Где-то на уровне инстинкта, в печенках сидело: не спасем АЭС — все пострадает, и наши семьи, дети тоже. Я хочу, чтобы меня добрым словом потом вспомнили. Так же, как отца, который погиб на войне в первой атаке. Нам просто нельзя по-другому. Страна у нас такая, миллионы людей пережили тяжкие испытания. И на мою долю они выпали, хотя героем я, конечно, себя не считаю. Настоящим героем я был бы, кто шагнул на крышу горящего реактора: минута — и нет тебя больше. Мы делали другое нужное дело. Именно то, какое доверили, ведь здесь не выбирают. Последствия сказались позже, когда нас уже вывезли из зоны аварии. Вспомнил тогда напарник Сергея мои каждодневные напутствия: «Надевай, надевай респиратор, а то радиации схватишь!».

На пункте радиационного контроля под Киевом нас заставили раздеться — было тепло, где-то перед 9 Мая это происходило. Стоим, с ноги на ногу переминаемся, смех разбирает: на головах фуражки, а сами голые. Всех обработали, как полагают — там даже дороги мыли, не говоря о людях. Фон идет в основном от одежды, и еще от головы, где волосы очень быстро накапливают радионуклиды. Проверили нас и после, уже в Киеве, когда мы продолжили занятия. Прилетел вертолет радиационной разведки, так как снова обнаружил



фон. От него надо было срочно избавляться, и дезактивацию повторили. Позже мне пришлось выбросить новые чешские туфли, которые светились рентгенами. Интересно, что возле мусорного бака, куда я их аккуратно поставил, к дорогой импортной обуви никто даже не притронулся — видимо, все уже было хорошо насыщено о подобных радиоактивных сюрпризах. А может, чувствовали опасность — интуицию ведь не обманешь, даже если очень захочешь.

Примерно через две недели после выхода из зоны мне стало плохо. Дикая слабость, тело наливалось свинцом, временами казалась, что сейчас лужей растекусь по полу. 30-40 минут — и приступ прекращался, но спустя какое-то время повторялся вновь. Позже на всякий случай у меня в рабочем кабинете поставили кушетку. Чтобы можно было прилечь, если уж сильно прихватит. Но ни разу я не помог себе таким образом, обходился без отдыха, ведь на работе порой просто некогда думать о собственном здоровье.

Направили меня в госпиталь, когда начались довольно серьезные проблемы. Они для любого чернобыльца актуальны: память, состав крови, иммунная система. Беда в том, что долгоживущие радионуклиды, такие, например, как стронций-90 и цезий-137, из организма практически не выводятся, подтачивая его изнутри и разрушая. Даже захоронения могут представлять опасность! Вот почему государство ввело льготы для ликвидаторов, особенно по части отдыха, лечения и медицинской реабилитации. Недаром у меня за плечами 12 госпиталей.

Сорок лет мы с семьей прожили в Семипалатинске: где тоже сказывались последствия ядерных испытаний на известном полигоне. Трясло там хорошо, даже стекла из окон вылетали. В середине 90-х переехали сюда, купили дом. Его я капитально отремонтировал, встретил многих хороших людей, которые мне помогли. Поприветствовал здесь тем, что климат схож с Челябинской областью, откуда родом отец с матерью и я сам. Болезни постепенно отступили, пошла на пользу местная колодезная вода, которая очень благотворно на меня действовала.

Внук посоветовал не сидеть дома на пенсии, а устроиться на работу — опыт ведь за плечами немалый. Я подумал: а почему бы и нет? Позвонил в район, и мне предложили 38-ю школу: вести ОБЖ и музей боевой славы. В свое время я заканчивал пединститут, по специальности историк, преподавал в училище, поэтому школа для меня — почти что дом родной, лучшего занятия сейчас не придумать. Да и коллектив очень хороший, с пониманием ко мне относятся, доброжелательно, так что работа приносит радость. Третий год занимаюсь с ребятами, учу разном премудростям, которые потом им очень пригодятся в армии, на работе, вообще по жизни, и, что вполне может быть, в разного рода чрезвычайных ситуациях.

Как ликвидатору чернобыльской катастрофы мне уже здесь вручили медаль «За честь и мужество». Я бываю в краеведческом музее, собираемся мы и с ветеранами Чернобыля. Для нас важны, конечно, не награды, а внимание: приятно сознавать, что тебя не забывают, зовут порой на торжественные мероприятия. И пусть это будет почаще! Есть также просьба почаще давать чернобыльцам путевки в «Элигомед» — по собственному опыту знаю, насколько там полезно, нужное, благоприятное для здоровья лечение.

В обществе, я считаю, должно быть уважение к людям, имеющим перед ним особые заслуги. Именно об этом говорит нам 26 апреля — День памяти погибших в авариях, которых больше не должно быть.

Записал
И. ВЕТРОЕВ.

